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IT COOKBOOK

‘49| 3-1]&uttli(Alphabet) : 21012 &= O|F= 7|2HQ 7|2
(

- 2mfEi0|2t BRTO| ofHl 7|ZS0| R o2 32 HAISH
"lex3-1]: 3 ={7, L, & 2 3)

2 =la b ¢~ 3

S5 = {0, 1)

« 28l o0& Y T2 2 A0 M= AHE 7tsTE 2XL 7|[2529| &
|12t 0 FSICEH C A0jel ZLR0| Yol F C
F0~9, & 24t +, % -, _ .. SO|C}

3-2]E%X °E"(String) Il ¥ off Ciet =XAE2 2L F
== LIE2t 73t =€ (finite sequence)
" [ex 3-2] : €Ol 5 ={g b d¥ | 5 ca cchasSO| 2L

Mo

» 2XE 2 A0 O| 20N = ST Ex(sentence)O|Lt THH(word)2t 52| ZE
AMEEICEH 20 E LSt 442 Lhtdl 7|52 otLte| ZALE HEA|SH:=
a b g

O Al g b ¢ = FTZE AIESD 2AEL| O|E2 ¢, v, w, -2 LIEFHACH
=0 w = abaaac abaaatle 42 A= =ALEL| 0|50| WS LIEHH
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m [Ho] 3-3]2XIE2| ZO|(Length) : EXIE S O|F = 7|= 9| 7§=0|H,
O EXIE el 40| |MZ BEAISED, nR| cardinality
= [ex 3-3] w, = abc w,= abab 2| X0 Cit ZO|

> |wy| =3 |wy| =
= [ex 3-4] : w= Ky - 1Y [[H M = k
m [H9] 3-412X}E 2| M= (Concatenation) : & 7| EXE S AASHA

K
MZEZ 2XEs THe= gt

» 2AE v VA u= aaa5a, v= bibb-b, 2 BR0| £ Z2AE HE
= vv =22 wE HASHD yv = ga,8,a,b,b,byb,, O|LCF.

= [X] 3-1] & EXI2 u = dog, v = house?t U= W vv &f vu
= v = doghouse vu = housedog
= [O|A| 3-2] [GI A 3-1100A |u-v|2f |v-u|E ol =2 AL
- > M= AAY| CHoF L O]
Juv) = |u| + |v| = |[dog| + |house| = 8
Jvu/ = |v| + |u| = |house| + |dog| = 8
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m ['d9| 3-5]1F EXIE(Empty string) : =Xt22| Z0|7} 0Q! EX}E
o O HY|
= Ol EXtE ¢, 0f CHSHO] CHSIF 22

=
ue=u-=¢u
uev=uv

= Empty string= A 2

D (null string)O|2t 1 & oL} X}
01|*1°| gt s 85

A
=
o SSHCE FOILt. a2 a7t n/fl BEE &
AHE itAIOHIH 50% ST AE S LIEMHEE S
o] 5| C}

. &, @"=aaa~ala’t nhOo|1 &L=
B w2 =X nl| Y(reverse)Z ws 0| X
C|.

[

2oz o

2

= [0HI3-3] : X2 w = cchbadl| CHeH
=> W= agbcc
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m [H9] 3-6]1HE A Prefix) : EAY w= w I uE EXGE W FHEA
» ZIEF AL (Proper prefix) : v # ¢ © E—H:—*f
= ™ 0| AKSuffix) : EXHE w= w I vE XL w & O/Af
= ZIF 0| A (Proper suffix) : v # ¢ 1 & O/Af
» [ex3-5] : =AY w = house

=» EZ=Ab: ¢ h, ho, hou, hous, house
XIEEZAL: h, ho, hou, hous, house

HO|At : house, ouse, use, se, e, ¢
I O| At : house, ouse, use, se, e

B [H9] 3-7]%" (reflexive transitive closure, Kleene closure) : 3&X}

St= YIsl = of CHet H& ALO| 5 BHE0 & 5= = BE &4t
SIO R 3 -AEHET star, E2|L] E2X)2t %' 2.

> *(transitive closure, positive closure) : = *0|A| SEXEE Xest 2= &

ArEe| Mt = -UH(Z dagger, ZX|E[E 22X )2t 11 2+= ¥° - {gO|C},
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= [ex3-6] ~ = {0, 1}
=23 ={, 0, 1,00, 01, 10, 11, 000, -}
>+ ={0, 1, 00, 01, 10, 11, 000, -}
= [ex3-7] = = {a, b, ¢}
=2 > ={g a, b, ¢, aa, bb, cc, ab, ba, ac, ca, bc, cb, aaa, ...}
>+ ={a, b, ¢, aa, bb, cc, ab, ba, ac, ca, bc, cb, aaa, ...}
m[’go| 3-8]40] £: LBl z0f CiSHAM zrol REXT
= 7ok 210{(finite language) : 21010 £5t= ZALE L] =71 7ot /Y BF
T2t 210{(infinite language) : 210{0f| £ot= EXE2| =71 7ot 7Y 8%
» [ex3-8] : X = {g b}
> [, =3={g a b aa ab, ba, bb, aaa, ~} = F2HA0
L, = {a, ba, bbb} = F3+210]
Ly = {aaa, bbb, aba, bba} = 730
L, = {a°| p= 25 (prime number)}= F3H210f
[ ={a"b"| n> 1} = Z5A

—_—



3.1 34 Ao

IT COOKBOOK

= 07| M Q10]= 2|0{(semantic)2| 7E 2 =CH=
= OIOj2F BHX| ZAFE S| He0|7] MZ0 ¥4 20| O[22 =ALE Heel &
g0of gtsk ol
m AHO{of M| AL
- (52| 3-9] £ 00| T
= 0] (3} me| &S (union) LUMZ O &5t EXIE0|AHLE MO £5H= ZALE
s [UM={s|selZ2se M
* [ex 3-9] [ex 3-8]0IM L,U L,
= L,U L3 = {a, ba, bbbb, aaa, bbb, aba, bba}
- 82l 3-10] F+ A0{2] BK

« = 10| L3t MR| & (concatenation) LM [0 £5t= EXHE 0 Mo
=2 EAol- 7-|o§ le_g} I:Hjclo A—|E|O|_x| o:o.

b
—O.—l'
rr
MO
Pl
ne

c IM={st|se B2 te M,
* [ex 3-10] [ex 3-810 A £, L.
> [, Le={a”" b | pe &, n > 1}
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= [E2] 3-11] Lo ASHE

« 20 Lo AEME2 MHHE Cradt 20| Fo|stot

« 0= {g

o [n=[[MVEL p>1

* [ex 3-11] L = {a, ba}2} St™

=> [3={gaa, aaba, abaa, ababa, baaa, baaba, babaa, bababa)

= [ 3-12] 2E|L S EX, ZX|E|H S EX

- 20| L] 2|4 2 EXN *= Ctadr £0| Zelstrt,

P L= LULULUSU LU= ()

 ESH QY Lo ZX|E|E 22X [r&= Ch5dF £0] Zo|TtLt.

e [T =/TU [2U-U [N~ = U|_' = /*- /O
i=1
« O : £ = {0, 1}0[2+HE
> [ £ 2 ZYSY 0112 HENX|= BE EXAE

2
= 012 TSOX|s E= =4t E
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mYA FHE2 A F O YR E Folg = Ut dd A
production ruleBtS ZHX| 2 79 StA L [[H2] 3-13]ar 40| 4| 74K &

S = Z2[dt= AO|LE
x-|o| 3-13] 28 G=(Vp V5 P, 5) 82

1. Vy: =EO/Y 7|3 59| {3t Xg
2. V- HOE 7|259 7ot &E

Wwn Vi=g, Vyul,=V
» HO|2 7|22t =H0|8 7|2 & &Y 7|=2(grammar symbolct 5t 2&

Uvocabulary) 2 HA|
3. P8 A&l (production rule)Q| XetS 2 ChSot ZHCH
a—-Bac V', B a
as 2ZF HE(left-hand side), 2 LEZF F £ (right-hand side)
2 R0 U= 7271 LEF BE&20 Ae= 7|22 theo| A
4. S: VOl £5t= 7|=2=2M CHE =HO[2 7|21 78510 A% 7[=
(start symbol)

r-III



31
1]

j00

L

—

S

IT COOKBOOK

—

—

HO2 7|=et =HO|2 7|25
EO12 7|

| -
= o
o =

—

= At H=A2 F 8 7|22 A& 7|25 LErLY
FEF 22 Xt

’

2) < 2F >2 FOAM LtEtWH 7| = =E0O|E 7|S0|LCt,
| 22Xy, v, w, x, y, z

o

6) o f y 2 €2 AE8|20]

off A= 71=7} A&7

Kir

=
=

g A0| o2 ZHE O
i 18 o — BT, o — P27t ™

gzl
AH A
oo

e
St

JsE P
79|
Cf

o 2
5

| 22
HE =
P
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= [CIA 3-4] =& Ol CHsH R 7tX] H& YOtE Y] 1
» FEH G=({S A {0 1P~
HEHE P: S—-04AS S—0
A—SIA A—-10 A—SS
- [BO]] S A= =HOE 7|3, 01 12 BO|E 7|3, 5= A% 7|5
A Aol Jia== 570
« [OfA| 3-4] 2E 2 HStH CHSaF 2L
S— 0AS| 0
A— SIA| 10| SS

14
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« [O| Al 3-5] =&Ofl CHall & 71X 82 EO0tE7| 2

. P.E—-E+T|E-T|T
. T—T*F|T/F|F
. F — (E) | id

[£0]] E T F= =HOE 7[=20|4 +, -, %/ () id= HO|2 7|2, E= AlH

I/ I I

7|= 0|t A2 49 #A2 4= 8710|Ct,

15
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mYoE EReERH O A0/t dJE|=X], H0{7F 2 -0 &

27 Rlol w=& 2T
B = : FX(derivation)

« IOk o BJF EXY Bt1, 5, SV OlH
yas=yBs= |

L, RRE0M MY FHS B

—

I¢|

oA L2 ZAE 2 Ht= A= LIEFHOE
[] B 0| &2| |/ & (zero or more derivation)
m = : oF HH 0| M9 § & (one or more derivation)

a2 ano J"“"'(produce) =22 Q& (derive)3tCt &t

ca, 2 a OS2 ZEH(reduce= Lt 3
— £ dd &0 A K= 7|22 EHY A H(single arrow)2} Sk,
= = 9 NEES LIEYE 7|S 2 0|F 32t HE (double arrow)2f LT,
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m [0X| 3-6] §E5}7
m [0 X 3-4]1°] 2HOIM 2XIE 0, 0000, 001100 SO| S{EE =X S &
m[E0]] 2= o2 HE =l HH 1A O|Ct

= DS=0((S—-0)

- =AIE 02 720 Q5 ddEBEE ZR0 %= Z&0|Ct

= 2 S = 0AS (S — 0AS)
= 0SSS (A — SS)
= 00SS (S — 0)
= 000S (S — 0)
= 0000 (S — 0)
« O] PHL s = 00001 20| LIEFL = QIC}H

= =AE 00002 7O 2o ddE2E 2H0| 2= =FO|L.

17
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= ® S = 0AS (S — 0AS)
= 0S1AS (A — S1A)
= 001AS (S — 0)
= 00110S (A — 10)
= 001100 (s — 0)
O] 82 s = 0011001} Z+0| LIEME =& QIC},
= AtE 0011002 70 o5 ddE22 E 80| &= 0|t

18
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IT COOKBOOK
m [0 A 3-7] 7 =5}7]2
mid + (id *id)7F [O A 3-512] 280l 25 dd5l= =AS AKX =

m[E0]] 2= 22 HEE dd A 0|C}

= E=E+T(E— E+T)

. =T+TE-=T

. =F+T(T—F

. =id + T (F — id)

. =id + F (T = F)

. =id + (E) (F~ (E))

. =id+(T)E—=T

. =id+ (T*F)(T—>T*F

. =id+ (F*F)T—F

. = id + (id * F) (F — id)

. = id + (id *id ) (F — id)
O Y2 E = id + (id * id)QF Z0| LIEtH == QICt
=AE id + (id * id)= =0 Q5 ddE2= =80 %= =80|Ch
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, = wet 22 FEIPY0| AS W $= w ol w
& YEf(sentential form)2t 3t11, w7t V0o £& E2,

|2t =H0|2 7|25 ZYLE FdE1 2F2

{0]d 7|SS20 1A
- Q2|7 ZRIWS AN I ARSI ElO|Y 7S 20 THE BAS lof
3} it

m

m [0 A 3-8] 2¥2t 2EHE 517
= [OIXl 3-6]12] @0IM O|0] R=& =0, Ol 2t 28 HEHE o2 X}
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IT COOKBOOK

m [OfH] 3-9] 21t =FHEN 5}
 [C A 3-7]0|A O]0] #=& =0, o|lf =80t =28 JEE ol =2A
= [E0]]

c R ME SO U= EXNEEE+TT+TF+Tid+Tid + Fid + (E), id + (T), id
+((T*F),id+ (F*F),id + (id*F), id + (id *id) 52 2% ¥Ejo|11, EO/E 7|2
OF 2MEl id + (id * id)= 2X0|CH 2% id + (id * id)= Al 7|2 E25EH MMEICH
10 stot

* O|F 28 GEFH 44X = 282 dgs A0t ofd L(G)Z E 7|,
= GEFH 43k A= AH 7|20 eE &= UAe B =82 &
50| C}
=

21
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m 82| 3-16] &H GOl 2|5l ‘4 dEl A0 L(G)

= 22 GOj| 2o HHE= 20|= GOf| 2l &= 282 EeolH LG=E
HIIBHLE LG ={w|S = wwe V)

m [0 X 3-10] EHOo pol 1
L3022 EHOERH WHEE= A0 E dHEX

"G=({S A B C{ab}PRS)

. P.S—A

. A — abC | aABC
. bB — bbb

. bC — bb

= [E0]]

- ME 7228 48kl 282 O3t 20
c ODS=AE—=A

= abC (A — abQ)

= abb (bC — bb)



3.2

| 2
o — 1T

B+
=

*c@S=AG-—-A

= aABC (A — aABC)

= aabCBC (A — ab()
= aabbBC (bC — bb)
= aabbbbC (bB — bbb)
= aabbbbb (bC — bb)

®S=AE—-A

= aABC (A — aABC)

= aaABCBC (A — aABC)

= aaabCBCBC (A — ab()

= aaabbBCBC (bC — bb)

= aaabbbbCBC (bB — bbb)
= aaabbbbbBC (bC — bb)
= aaabbbbbbbC (bB — bbb)
= aaabbbbbbbb (bC — bb)

L(Gi) = {a"b™ | n, m = 1}

IT COOKBOOK

23



[Z0]]
» M 72 2R H d45= &
+ @S = dAd (S — dAd)
= dbd (A — b)
+ @S = dAd (S — dAd)
= ddAdd (A — dAd)
. = ddbdd (A — b)

IT COOKBOOK

24
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* ® S = dAd (S — dAd)

= ddAdd (A — dAd)
= dddAddd (A — dAd)
= dddbddd (A — b)

L(G.) = {d"bd" | n 21}

25
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HEe ZHA7|(Chomsky, N.)OI QJ8iM HSo 2 ATHE YU

IT — 7
1, 3= 2842 dd 180 75X = XMotof| met 4 SF 2 LI+A2, O|E
EX27| AE =2t R EL
H 3- 7| AS
A TEe e oY
SRR unrestricted) 28402t Sttt A4M 7Elof) ofEst MEtE £X|
0 Ay — gWy or= 74o0Ch
1 o—p F90 M (context-sensitive) £&0(2f Sict A4M 7=l |al=IBl2]
Slol=pl.aeV,.peV MBS 76h= A2= o= SEXAIH0| 2 4= 2lct.
5 A—p 2uxI(context-free) 2H0 (2t BiCt MM =lo] 21 HEO St
StAEVBEV o| =Ej0|d 7|$0|1 REXE BE2 2XlHo|C},
A 1B At Hiregular) 220[2f0 it MM 720 w2t = 71X SF7t U=,
' A —1B, A — 1ot Z2 MM H=IS 2= ?ﬂ% %(rlght linear) 2
3 | ATBLATI SOf2 BHL A — BY, A — 19} 212 A RIS 2= %S SN oft
dteViABEV, linear) 2802} st

26
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m [OH] 3-14] 28| FF ©ESH7| 1

F=X| EHESH £ AL

_
O

4
=

= [O| K| 3-4]2| 20| 4| 7}X| 2% & o{C|0of

=S — 0AS | 0

= A—> S1A|10]SS

OFoO
_l_

= A=
2l 0|Ct Chs2

Of
L=
O|Ct. OFX|

o
2l
|
=
N dd Ao LER &0

=HO|2 7|= otLZ 79
®)
=]

|IC} 322 o] EHe ZoH

A
o
=

|
X}

P EmY
<l 85351 & o8
mmmﬂ ol
T
_, FOEFK od& o
<70 - JUFEIEDED
OF =0 = 53 ok ok Ok

o s rErkok
W oy o7 RO RO
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m [O|X] 3-15] 2&Ee| &F ©ES}LY| 2

F=X| EHESH £ AL

_
O

4
=

[0 X 3-512] = &O| Yl 7tX| 28 & L[]

“E-E+T|E-T|T
«T—>T*F|T/F|F

“F— (E)|id

B
L
=

EH
H

=
=
(L

of 8+

2 dd #A E~E
=

= £20| =HD|
7|

| 2

I X
Oof
Lo

%0 o — BOYIA] |af

°
5
Al

oK g
Aoﬁ_ur_ n__AlDl.
N SFg

H <0 oH oH ok
Bl Ok o

< RO -
ﬂzmﬁlm
o pho o
oeﬁ IH O
=< O Mk,

ol 5101 - 5
%1 O oh nlJ op

H3ro%of =
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m [0 %] 3-16] =

gl

« [0 X 3-1012] = &O[ Hl 7HX] &

=P:S—> A

= A — abC | aABC
= bB — bbb
= bC — bb

S X0 o

H
of 2%}

bB — bbbO{|A] %

A #E0] o — BOIA |

_I
o
x|
S
Xl B57|

18l
oh1o [T
]@.ﬁ _M#u_u
o oldod o
W w57 =
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m [OX 3-18] 22| &F ©ESHY| 5

K| o] =AY,

S O{L[of Hot=

Of | 7HX| 2§

==
-

= [O| K| 3-12]9]

=P:S —0S|0B

=B — 1C

=C—>0C|0

=|B|
L
=

20| =E0]
EEEEy:

=<

= Hd

Ol a — BOIM |

@ N
S gy OH L
— 0O _._._._ o
SiE00| B
il ok O] O
oH MﬂmM WO
wolT
ol ol

= Of X0 &
ok iy T 0|
71 0] i K

— e, —

o0 J &
—Krio mm
Wy =

31
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gl 31

Ul 7KK 2R =8 SA

IT COOKBOOK
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2O 2 F4 A0 O| 20N Xt AEE|=E AHO S

S|
1) T O4E A 0{(simple matching language) : CFL

L. ={a"b"| n= 0}
2) %% 0§ & A0 (double matching language) : CSL
= {a"b’c" | n 2 0}
2.5} CH& 210{(mirror image language) : CFL
L. ={ww?| we V/}
4) §|—F‘_— O._101(palindrome language) : CFL
Lr: {w| w= wht
) H= c’._101(parenthesis language) : CFL
L, = {w| w balanced parenthesis}



3.2 A 2H
IT COOKBOOK

m[H 3-2] ooje} QIA 7]

H 3-2 ¢Hoiet QlAlY|

24 2101 217

type O(FAI2F 2 X E74 1o £2! 7|Atturing machine)

type 1(222A] 28) 224014] 210 ME$H7| 2EnENlinear-bounded automata)
type 2(EUXIF 22 SRR 2101 ZA|CHR RE0tE push-down automata)
type 3(E+ 28) Bt 2o 8t @E0IEKfinite automata)

34



3.3 2Ho| m7|HY

u
oA

T+ # 2 (Regular Expression)

B 2% X H(Syntax Diagram)

|
o

N

“

H EBNF

ITC®

KBOOK

35



m[do 3-17] C

7| = B

IT COOKBOOK

0jo
]
m=
k=)
=
=
14
|0
Hu
0x
1o

« LBl $Of| CHSH A

D, ¢
|

1.
. 2. LOEI

ac Ve BF i B2HHOICL
r, s7t 90 [, [ & Bot= S #P0|2} ofF,

) (

« 2 (De(s)E L+ L, E LEILHE= Bt EAHO|C}
- (3) (N'E (L)E UEIHE E &#20|CE

= [0 HOlOf|AM AAKXIO| ALK} 24 =2 (precedence)= * > « > +0|H =
= At =2 {20 AFESHRICE BHeF ALK ~(E2|L] 2EX)7F M =27t
71 =0 2% Aot HAZ ESiH, ALK} o (HH)0| & B @M =2E 4
1Az A HAZ JIXH, HMXF 1™ HE E2 24 =98 4D
21 Aot A S =0 T MK M =2t 2 HAo| 2EEH &
2 E AMESHA| ot = ZO|Ct



A

B+
=

IT COOKBOOK

rot

=

o] 914

| M

ME?

>

(a + b) " abb (a + b)
I_J L |

I

37



3.3 2Ho| m7|HY

IT COOKBOOK

m [0 X 3-20] HESO| 2l MHdE|= A0
= AIEL Y = {0, 1}0]| CHSH S+ HESO| LIEIL= A =2
=DO0+1Q@QO+1N0B0*@ (0 + 1)*
= [E0]]
- @0+ 12 20{ {0, 1}= LItE}HCE
- @ (0 + 102 210] {00, 10}= LrErL Ct.
« ® 0*= A0 { 0, 00, 000, ~}= LIE}HCE,

@ (0 + 1)*= 20 {E 0, 1, OO 01, 10, 11, 000, ~}& LIEFHHCE & e Z25HN 01 1
2 BHE 4 Ik 2E 2Xtgol Fgtolct,
m [ex 3-12]

" (@ + b)*abbt a2t bE TS0 X|= E= A€ SN abbZ ELt= =AtE
o H=O|LY.
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IT COOKBOOK

r

m [CIH| 3-21] HFEHQIX| TEHstn HAE|E Ao 7317
0 ct

=3 = {0, 1, a, b}0i| CHSH E EAHACIK| OLX|E T
kel =R

=D 0(0+1)

« [E0]] © [82] 3-1719] 7| = THA @i 2l5f 01f 12 St
T H#20|22 A B @70 25 0r= S HO|LL £
10| I #20|22 F T @O 25 0 + 1
O ‘S #TO|2E FE A @A 2|5f (0 ST H :

2O + 1)*7t S+ #EO0|EE HE A @ 0*(0 + *= St &
Si0|Ct O] 210l= e= ZBIOH0 010t 12 TS == A= BE=E 2



3.3 222 BIIH
IT C®®KBOOK

m [0 K| 3-22] H®PI2 2 LIEILY 7|

« ChS 1 22 2HOIAM identE S EHOE LIEILEX}

= <ident> = (<letter>|_){<letter>|<digit>|_}

= <letter> 1= a || z

= <digit> =019

= [EO0](+ )1 +d+_ )

=Chl—>alz

. ident A XWf —Er' P &= At a, -+, z, QEEIZ A[ASI = B X EH=

S At —'?'—Xf a,  z, A0, 1 2| AEHYE 2| Z20[= Heho] 8]

= =AEO|Ct,
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IT COOKBOOK

m [ 3-1]
« CH20F ZH2 2RO A identE B B9 Z LIEFLEX}

» <ident> = (<letter>| ){<letter>|<digit>|_}

= <|etter> :
= <digit> =019
[E0]1(+ ) +d+ )
=l —>alz
=d—-0]|1]|~9

» ident= A X7t —E—
BE=A 2FXL g, -, Z
= =AFZ 0|},

al|z

] _+_—F-'_—Xf a, ~, z, AEBIE AASHD &= HRY X H
%0, 1, 9 ZLEI_' QIE B £l 20|= Aol

—

—
—
o1

HA
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IT COOKBOOK

m 2] 3-1] BREHS sy 43

@ o+ a=a



41
I

ol
41
1]

IT COOKBOOK

7t (edge)2 2 T

Aol

12|12 0| Aol ¢

31

10

1

i
I+

31
i]d

s 1l

7
L

|=2E 7] ?I5h Li7ts

o
=

ofal, Cf

HOll b2 H 7|

2 o

HOE 7|2 be

iof

=H0/2 7|

2.
aaict

=

Ct X7t =E012 7

—e
ot

2 HA|
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4 M8 R A X K-

X7t =H012 7|

FEOE 7|

J

/

O} ok
— —1

2

i
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Vv =14 8 G
Vi={a () b d
P. A—al| (B
B— bC
¢ —{g
S=A

2> 4 =HO 2 7|=20| Ciet =8 == 12|H
3

Y

IT COOKBOOK
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IT COOKBOOK

® BNF(Backus - Naur Form) 27|
= 220 A0 HAMAN HO|(formal definition)a IS 7H& H2| AFE &= BHH
= O] 7|2 ALGOL 602 22 EHSHI| ol 7t HA AtE
« SX0 = E22 ANES EoSH=O| 7HE Ol AL

= O] 7|2 Oj|Et 7|§(meta-sy ; HE| =& #oiotdd= 02| €F=0| OfL 2y,
O A0 E #ooHD AL El = 7|2 EMN M ZHK 7|2 & ME

- =HOE 7|2 <2t >2 §0 ¥
« CHA|(replacement)E LLEILHZ| ISHA =8 Al
o LA} EHAZ LIEILHT| RISHAM | E AR

Hn
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m [0f|X| 3-24] BNFE E ¥ 5}l7]1
= [0 Al 3-5]2] &S BNF E7|HO 2 B EXL.

« =HOE 7[R E T, F
2 BASHH FCf

= P <E> =
= <T> = <T> * <F>
= <F>u=(<E>)|id

L 77t
— 11

<E>, <T>, <F>2 LIEFTL, CHH| Q! —

<E> + <T> | <E> - <T> | <T>

| <T> / <F> | <F>

m [0f|X| 3-25] BNFE E$5}7|2

« A B V27 HE &
= AtO|, Z£0]0]| X|eHO]

s <AIEHXES = <PES
<FBE>u=a|b|c
<X =012

ZALZ A
of = Al

HAL— 1
<AEHX}>
|z

.19

IT COOKBOOK
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IT COOKBOOK
m [0 X 3-25]0A delet A EAre| Z0[7} Z0{0F 80|2t11 o} H
= BNFE O|&3dliA #25I7[0|= Ot €2 0 =30| &

<AMEX> = <G EA | <G 2R <BEAS | <EBERE> < KE>
| <BEA><BEA> <BEAE> |<EBERE> <BEX> <A} >
| <BEA> <K ><BEAE> | <BEAE> <KR> <A} > |
| <BEAf> <RE> < Ap> < RE> <R <A > < RE> <A >

<HEXt> == a| b c|

<ZAt>z=0[1]2]+19

P2t 20| LIEojof k| =0 S0 HYH 7t 2o 48 A 0] ZXY

- 0|2t Z20] BNF= 2=El= #25 EASH=H Oldas 718
- Bh=E= F2E g7 BEAISIHAM BNFE EA|S=

48



3.3 2Ho| m7|HY

IT COOKBOOK

®m EBNF(Extended BNF) ®7|H
« HHEE|= B2 o pNF E7|MECH Q7| &0 ZHESHH B
« HHEE|= HE o | LEHNT| Q8|A HEL 7|S2 {19 < >2 AL

. {a} a7} 0%l 0|4 BH=E 4 QUCks 22 /)

B
* {L L1 <>), 2= 2 Z0] EBNFO|A AEE[0X[= HEZ|2E HO[E 7|22 ALEot
= 8% 245t 2= T5H7| RISiA AL
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IT COOKBOOK

m [0f|X| 3-27] EBNF2 E3i5}7| 1

= W HN 7|27 E 2EXAE AlFot

| F T 7| SREE Y8 A2 210,
ACh Of5 XFQl A|#XIS EBNF H7|HOR &

S5 2 X}
= [E0]]
o <AEREs n= < PRI {<ARKEY
o <BxKAt> = <BEX> | <xAb>
« <BERXt>=alb|c|~|z
« <XXp>u=012]+19

m [0f|X| 3-28] EBNF2 ®E%i5}7] 2

- if ER0|A else FEO| MERO R LIEF 4 QICHE T} T}t 20| B

= <if st> = if <condition> then <statement> [else <statement>]
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IT COOKBOOK

m [Of| | 3-29] HiE} 7|25 EO|2 7|22 ALE5}7|
= EF 7|2 =1t | & HO|E 7|22 A&
= <BNF_rule> = <left_part>":="<right_part>

<right_part> = <right_part_element>{|'<right_part_element>}

51



3.4 %al- EEDI-EI- IT COOKBOOK
m 2 EOIE}

 OX| 8 dFEHe FoX 22

- AH XEBE AL V|5 EYH 7|5, 219 7| Fcell)2 O|F Ol &A|

719 EX, =t 7Hel W+
JAE 8

2 7| 2K
ME T StLIC| AERE T K X|S= X O (control)

=&

14
ol

HIHZR

j_EI 3_2 0E":LI-—l

&213%

LEOEle] -1y
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IT COOKBOOK

m 7| 5X0l ZHOM QA AT (accepter)2t HEt7|(transducer) 2 &
= QIA7|0| B2 Y=l Ao Cfd R EDOtEN= 21A/7|Z(accept/reject) =
HA|SI= O|T 7|2 & =9
colof BB7|E FojT Yol (2ot M2 e BXIYS B3
= 7|0l = MEJO| 2 ZHE L= Moore 7| A2t MO|Y 2 EHE W=
Mealy 7| A S0| ULt

m QE0IEI= A™H™ @ E0LE}H(deterministic automata)2t H| ZXEHN 9 E

O}Ef(non-deterministic automata) £ T+&

« 284 QEDMEt= oF JENO|A otLte| BiEs &Rt
O =5

- - O

-
X2 B 28N QEOE= oF JEIO|A ofLtel & F



Fct L E0tE}

IT COOKBOOK

= O™ *Eft”' > 2 BH US0X|= 22X £ ASS HO0r=0|= Al2HQ =5
HDEZAM O AN Hotd = A= HENZF Fehel A
= AFHO o2 200N E2| AHEE2 A=H 3] EEES(flip-flop)E HIESH o2
AREH 2HH A0tE5, FAQ0e ¢, Ocjn HIEY S0 FEoHH 24 Y
» Y™ o = AnU FoM o224 7|= Rt LEOEIS| HEX QI A
R A
o AME{ 0| (state transition diagram)@t Zt0| H|H A H(informal) 2 2 HESist= 2 -
HEf MOl 2= F S50 gA 7180 S0 7] MzZ0 ez got QEN
EtS d8Y I JEfHO|=F ROl AFE
« A X (formal)2 2 #ASH= R - 571X 71 RIASE HYS= WH
B YEf HO|=

Q EOLELQ| Zt AE{(state)E = =(node)E HH
Ol &4 Jga) =poll CHEHAM = AEf gOlN p2 7H= 2HE (label)O| a9l M (edge)2 2

57|
A& MEfEE 0|5 H(double circle)2 2 LIEFLYD, A|ZF MEf= AR ZEM O 2 HA|S]
= -f-’r@JEHE(dwected graph)



3.4 3 Q EO}E}

IT COOKBOOK

m [0f| K| 3-30] ZEHTO|=2 HTIOL7] 1

= [ex 3-12]2| 1 E¥ (a + b)*abbs AASt= 7ot LEDOIELS SEf HO|== H0Y
PN}

= [E0]]

+ [OH 3-30]0] 98 QEOLELTL 2Rt aabbS QMY 4 US| MHEA X Abef
GOOI A @13 aB BILIB q0 AEHE RAISHT, CH 2XHDl aS YLOD g1 MEf 2
FO[SIC) 12| o1 ALE{OIM CF8 @210l bE O R g2 AFEj2 FHO|8tT, CiAl bE
QAL 3 YEI= HO[%C), YRAD O 92 #Ol YL g0 AL asbb

07l R QEDIEO) O3 Q14 EIC} SHX|BH 2 XY aabb7t O[3 A0 20t £l e

OfL[C}.
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3.4 23t @ EnOtE}

IT COOKBOOK

m [0X| 3-31] MEfHO| =2 HTIGI7| 2

« KR 7S QR ABRKE AESID, £ R 7| SEEE Q8 ARKL 2XHO| O,
210| of K|$HO| Q= AXIE QlAlSE 98t Q EOIEIE MEf MO|E2 EH| L X}

- [E0[]

Qalblcl---lleIHEI---IQ
AR, alblc|-lz

« A|ZH AFERQI qOOIIA A|ZHSEO] g, b, .., z 52| YEXI7F LI CHS AFEHO| X}t %|Z AbEf
ol 12 7t M ZRE & on, AZSIM FEXta, b, ..., zLE X1, 2, .., 9 50| Lt
o CtA| HH2E 4 QICH= o|ojo|C}
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3.4 §%t @ EOE}

82| 3-18] 7t LEOHELS| F4H F2
7o LEOELS YAHOR BAHIH 5-RE(tuple) 2 T4
- Rt QEOEE M Of2t 3tH

m
ot
M=(QZ 6 gy, H

Tt Q: HEfE2 Fot Y

> 28 7|[z=9| 7ot &t

q, - M &FEfl(start state, initial state)2 ¢, € Q

F =4 AI-EH o| o5l |-I|o|- FC Q

5 : HO|&t=(transition functlon)E/\1 Qx Y —2qee HEgh
5, Xqg &) =1{P, Py Py AP, Py P E Q
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3.4 3 Q EO}E}

IT COOKBOOK

m [0 3-32] HAMHo 2 HPIGH| 1

« [0 K| 3-30]2] M3 EH (a + b)*abbE Q1AISl= Q3+ QEOIEIS HAIMO
2 59

« [E0]] 7 LEOIEIE M 0|2} o,
M=(QZ 5 q0, F)

. th, Q = {q0, 91, 92, 93}

. > = {a, b}

" S : 6(q0, a) = {q0, g1}
. 6(q0, b) = {q0}

. 6(q1, a) = {92}

. 6(92, b) = {q3}

. q0 = g0

. F = {03}
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IT COOKBOOK

m [CIX] 3-33] SAMHCE BTG} 2
< K HTY 7|B0t 9B ARKIR AR
Sxfo|oi, Zolof Mzto] gl xS ol

2 B3
« [E0]] 83 QEOIEIZ M 0|2} 8},
. M=(QZ 8 qo, F)
. TF, Q = {q0, q1}
= >=1{a b, .,z01,2 .. 9
. 6 :06(q0, a) = {q1} 6(q0, b) = {q1} &(q0, ¢) = {q1} &(q0, d) = {q1}
- 6(q0, e) = {q1}  &(q0, f) = {q1} &(q0, 9) = {1} &(q0, h) = {q1}
" 6(q0, i) ={q1}  6(q0, j) = {q1} &(q0, k) = {q1} &(q0, I) = {q1}
. 6(90, m) = {q1} &(q0, n) = {q1} &(q0, o) = {q1} &(q0, p) = {qT}
. 6(q0, 9) = {q1} 6(q0, r) = {q1}  &(q0, s) = {q1} &(q0, t) = {q1}
. 6(q0, u) ={q1} 8(q0, v) = {q1}  &(q0, w) = {q1} &(q0, x) = {q1}
. 6(q0,y) = {q1} 6(q0, 2) = {q1} &(q1, a) = {q1} &(q1, b) = {q1}

. 5(q1, ¢) = {q1} &(q1, d) = {gq1} &(ql, e) = {q1} &(ql, f) = {q1}



3.4 23t @ EnOtE}

IT COOKBOOK
- &(g1, 9 =1{q1} &(ql, h) ={g1} &(q1, i) =1{q1} d&(ql,j) = {q1}
. &(q1, k) = {q1} &(q1, ) ={q1}  &(ql, m) ={q1} &(q1l, n) ={ql}
. 6(q1, 0) = {q1} &(q1, p) ={q1} &(ql, 9) = {q1} &(ql, ) = {q1}
. 6(q1,s) ={q1} &(q1, 1) ={q1} &(ql, u) ={q1} (g1, v) = {q1}
. 6(ql, w) = {q1} (g1, x) ={gq1}  &(ql,y) ={q1} &(q1, 2) = {q1}
. 6(q1, 0) = {q1} &(q1, 1) = {q1} &(q1, 2) = {q1} &(q1, 3) = {q1}
. 6(q1, 4) = {q1} &(q1, 5) ={q1} o&(q1, 6) ={q1} &(q1l, 7) = {q1}
. 6(q1, 8) ={q1} &(q1,9) = {q1}
" q0 = q0
= F={a)

m [0 3-33]0|M EXO0| TO| gt 0 27| W20 O|F ZHEHSHA| LIEFLHZ| 2BH 2FEf
70| H(state transition table)E = otCt MEf MO|HE= 7ot QLEOEIS| &Ef HO|E
H(matrix) 2 LIEH o= AZHOol At S2 282F B g ¢ 7|§§ '—fEH—H-T'— .
of FO| XSt fIX|0f CHE A EfE 7| Z ot THeF O =5t
= fIXI0| 40| SICHH &Ef TO|®O|AM 1
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IT COOKBOOK

m [0 K| 3-33]Q] MO| &t4= CEmf ZHO| ZHCHSFA AMER MO|EZ LIEFE &4~ QUCH

Qo G VQJ. 'q‘ = Gy ¢ ¢ ¢ - ¢

o} oF oF oF

2

Q1 oF qs " Q4

m MO| ghr= 7ot LEOELS| HEf TO|E dE(matrix) 2 HA|SH &Ef T O| H(state
transition table)2 HEA|Z|O{XICE O AEf FO| Bh=0| HE{O| 2t ZHA Qo @ EOLE}
(Deterministic Finite Automata; DFA)Q} H| 2™ A {9t @ EOFEf(Nondeterministic Finite

Automata; NFA)E T+ =9tLC}.
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IT COOKBOOK

m ‘82 3-19]12H AN [t 2 EOLEL(DFA)
= DFAE Cf22| & 7HX| =S THE5H{OF ot
= KW, 0 oot 2FEf T Of(state transition)”} 911
= =M, 8(q,a) = {P;, P, ... P} OlA n = 1 O|C},

=5, 6:QxX—-Q
= CEA| 2SHH, Ao|o| MENO|A StLES| ¥ 7|2 0| CHSHA Cts &Ef&= 22 SFLO| ALt
o Eff 0|7} S10{OF otCt

m £0f 2|5t HEf FO|S -FO|2t 1 BhC},

| B

m [0 X 3-34] DFA E213}7| 1
= [O| K| 3-33]2| St @ EOIEL7} DFAQIX| LOFE X},

= [Z0]] [OIIAl 3-33]9] et RLEDOMEL= £0f 2ot &fEf TO|7F 1A, K2[e| SJENOA OfLt
o &= 0l ook ChS SENZF B otLtO|2 2 DFAO|LE,
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3.4 93t Q EO}E}

IT COOKBOOK

m [Of|X| 3-36] DFA =I5t AEfFO| =2 HE 67|
« 01} 10] B2 JHQI 2R
L2 B EX}

(Ol M = (@ %, 5, 0 P 0 |1

mo ok

. T Q = {90 91, 9 93} Jo d> d4
- 2={0, 1} oF J3 Jo
) qFO ) {%} op do ds
| | e q
° Qs oF op)
- [E0]] £0f 2|5t &Ef TO[7 gla, oo AMEFOAM StLEe| /IO CHSH Ch= AEf7}
Tt SILIO|2 2 DFAO|LC} O| & AEf ®O| =2 HASIH Lzt &Lt
start 0O
A ) D 4
111 1111
Y . Cl' "
C} -
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3.4 fet 2 EOE}

m [Of|H| 3-37] DFAR

= [O| M| 3-33]19] AlEHX}
[E0]]

A|ZF AEf7} 00|22 CH2 1t

2k
=

| [ ]
rlo

Al

= Ab
o ©

EiZF q10|H, %

0

[G]|X|3-39] DFAZ H.E
= [0 Xl 3-36]2] DFAZSE 0101
[E0]]

A2 HEf7F qOO|E 2 CHZ 4t

2t
=

Al

Z= Al
o ©

0

EiZ7F q0O|H, %|

IT COOKBOOK

Ol Aol & X},

Ef7t q10| 22 a12= FO{ Xl DFA

Ef 7} g0OI 22 01012 FO{Zl DFA,



3.4 23t @ EnOtE}

IT COOKBOOK

ZlI DFAO] 2ol M QA E|= EXIEO| FAHAUX|E
CSaf 20| =+l 2 XL

xT—=Q = Qxx - Q

= ot o] 7|2 & ZAIEE 2= AO|CE

7|7k o{&Ct. O] &

mO

6(qn & = Gy
0 (qy wa) = (5 (qy W), a)
o Z0| =tZs|oF oLt

|

07| M, we ¥ 0|1 a4 30ITh &, gy MEfOIM 2R waZ 2CHs HS wE HE
2 MEHOIM 42 2 23t ZTHe S ojnjsict
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IT COOKBOOK

m [0)%| 3-40] DFAR R E 2% QIA5}7| 4
- (Ol 3-371001 A SHRE Beof Q) A& a128 QIAISHE IPYS AHEXL

[£0]] 6*(q0, a12) = &6(6*(q0, a1), 2)

. = 8(8(8(q0, a), 1), 2)

. = 8(6(q1, 1), 2)

. = 6(q1, 2)

- =ql €F

" A8 B2 a12&= QA EICH O Ot 22 HEHe = QA = ULt

&*(q0, a12) = &*(q1, 12)
- = 6(q1, 2)
= =gl €F
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IT COOKBOOK

m [g2| 3-20] H[AHXH {Tt L EOIEF(NFA)
= RARY, €0f| o|ot fEff TO|ZF UALE
= =M, 8(q, a) = {P;, P, ..., PJOIM n > 2Ql nOf StL{EtE =Xt
=5 56:QxX — 29

« CHA] Zol &, OfF HEHO A StLte| 57| =20 Coll M Cts JEIZF &+ 71 O
Al 20| BjLtats ERfSHCt

Ols
-27H°|<£’:7513|00| UFALE
st 93t @ EOtEHS Che



3.4 §st @ E0}E}

;""\Q 1 ;.,_.“H:(} 1
start AN O e O | 1

1

1

'r"'_"\: 0 | 1

ﬁl
o

Hl
r0|'
Ot
e
iml
III|O
=
my!
fin]

® FO| B4 & §(q0, 0) = {q0, g3}0|E2 2 NFAO|C} 0|2 HAIMo=z
= M=(QZ§ qo F)

o Q = {q0, q1, 92, 93, g4}

T =1{0, 1)
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3.4 §3t 2 E0E}

0 0 1

do {qo. a3} {qo. a4}
o 0 {qy}

0o {q,} {qp}

o {qs} ¢

Qs {4} {q}

= q0 =q0
= F ={g2, g4}

IT COOKBOOK
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m [Of| 5| 3-44] NFARE 2% QIA5}7]

Al
+ [0 3-3212) 93 2 EOEIE 2% baabbS 143

l=X| LOtE X},
[Z0]]
OIAMGE IMEHEZ F 7HA| HHHO 2 EO0E o= ULCH A HW = SILISILE M 0| et+E
HME5l0 QAISHE HHRHOo|D, & HRje &4 = /U= AEfE 25 OgEo 2 5y 2l
AlSH= i o|C}
= - O Hd .
@ 8(q0, b) = {q0}0] =T}, ..(1)

8(90, a) = {q0, q1}0] =ICt. ..(2)
SENZE 2700122 O SO ©X|f HEfE q02 = {EiSHAL
5(90, a) = {q0, q1}0] =Lt ..(3)

8(q0, b) = {q0}0| EICt. ..(4)

CHA| XY 2EH qOOAM 13 bE HH

8(90, b) = {q0}O| =IC}. ..(5)

28 ZAEES O 2 = 2T HEli= {q010] EUKX|TH £|F HE{7} {g3}0|E= F0
A EXE 2 A E|X] §b=Cta offof STt d2{Lt NFAOIA = o] ZE0| X7 U
Ct. OFR = M ESHA| @i fEf7F BO| EOF 7| W=ZO[Ct = (2)0 M2 g1 &HEH, (3)
M2l g1 &fEf SOICt O] 2= HEiE HEOHOF 5t=0 1EA 5t2{EH o™ =M2
SUOE St=X|= T 248lot & Ho|CF H7IMY O\l a1 ALEHEE]! AL sLAHCH



3.4 S5t @ E0}E}

IT COOKBOOK

A ot 2|F JE0| ==X XTtL} O] o= (3)0M g1 SEFH HESHI.
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=
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= SEi7t g4 M g3, g4 & StLIEH S HENO £t 274Q| & Elf 13t g2= & 7t
SOtCta oot

m ['d9| 3.23] +¥ 275 (Indistinguishable)

= ZXHE w e =*0f CHSY, THOF g1 MEfOIM wE 25 & HEf7t q30|12 g0l wE 25
= SEi7F g4 M g3, g47t 25 T2 HENO| HotAL 25 T A AEfZt OfL|2tH 27|
O &fEf g1 I} g2& T+& =7}tsindistinguishableStCHil SHCE



3.4 93 @ E0E}

IT COOKBOOK

m [212|F 3-2] DFAL| &Eff+ X|A2}(state minimization)
[212] 3}Lto| DFA M
[E8] M1t STt A0 E =831 7tsot of M2 dElx+=F 4= StLe| DFA M
(2§
) ANMYSEHZREH 2 27tstt JEE 25 MHA
2) X719 XAl XF MEH(final state)2} Z|ZAENZF Otl Zd(non-final state) 2
& SX|F(equivalence class)Z &2 (partition)
3) otLte| SX|F SO 22 RE 7|20 Ofsh M2 CrE SX|/E 7t= 70| EXY
St £ CHE 222 ot ME22 sX[F= Bts
4) 3)Q| NE S UESI0 O Ol ME2R 20| YOojLtX| (s M7pX| gt
5) M2| =[F HENO| £ot= HE7F SX|FH0 U[2H O] sX|F= M| ZE E|
- X2%HE DFA M'= (Q, ) 8! qp, F)= Bhsit 22 R4S U5
= () Q: SXF HH22M Qo 3t HE [qI2 EA
o|0|= dEiqgE E&ote X7
(2) [P], [q]E &2le| sA|Fet ot & (B a) = qO|B &' ([P], a) = [q]O|C.
(3) a0’ = [qo]
4)F ={d|qgek



3.4 3 Q EO}E}

IT COOKBOOK

m [Of|X| 3-54] DFA2| AENF x| 2351817] 1
= [0 X 3-49]0| A B+=01 %l Ct=2| DFAS XAt S| 2 AT

ol 7|5
5
a b %
) b
A |B |cC —— )
a a '
B B | D start [a\ lb
M [ | B | © g
5
D |B |E )
E B | C
= [E0]]
1. 29 27t JEfE NHA, ALt =Y =7t HEfl& =X SHK| 45
2. X5 MEfl X[F &Ef7t ot MEfe| &= SX|[F {E} {A, B, C, D}& Tt&F
3. 4 SX|E7F 4 EH 7|20 o FEHE =712 ZASHY O O|AF 20| LofLt
X| &= W7HX| gh5 5L

94



3.4 93 @ E0E}

IT COOKBOOK

oo EXROE 2
S5 AE e e

SXROE z I8
2424

= FER R
a 1 1 1 1 1
b 1 2 1 3 1

- 18 SAFOAM 2H7|= b0 CHiAM {A, )2t (B}7f 1EEE= 2RIt
siRolE

sk A C

2 2

2

)

Wi m N

3 4
D E
2 2
4

95



+ 2 SHRE O 04 T
ol RE X F

IT COOKBOOK

U =Lt OFX|2to 2 DFAS| X|E MEf7IEOIEE EE =
= {E}0|E 2 {E}7t M'Q *I" AENOICE O2iM 2 SX|F (A, C, {B),
StH X|A3t=El DFA M’

= (Q, Y, 8,9 F) 01|*1

Q=Y Z W &
5 =fa b X
qQ =X ¥
F = {W} 72

W

<|<|=<|=< ®
X |s | N |x B

éI-EH_)IK_jl' 57H0"k| 47HE EAAED:‘ |

2=l DFAE &Ef MO|E=2 HBO

ofH

start g Ja R n'b g b
T . oa | 4 I‘

96



3.4 93 @ E0E}

IT COOKBOOK

8,42 @ s=OfEle] FA] |

i
104

==

= 2) EZ0]| Cf

T
IH

1ok

T4, NFAS DFAE

2
=

St= NFA

Al
a1

BA7L M2 SX|

st @ E0tELQ)

OF

104

10

==

P

31
oH

P

ot L EOHEL

ot LEOE = =

il

oF

3.



Fct L E0tE}

IT COOKBOOK
&Y = ¥ goicz Hel
Bt #2310 oM Helel 28 6o 2o ddl= 20 L(g7F FA/AXE &7| #
o — o
M, Bt 2HE d 5oz Het
- M EYES A(coefficient)?t Yt BHCE Y= dgAMQl F BH &Y
Al(regular expression equation)2 2 HtR D H3 B #™HA| A Sl(solution)
g 7
dt 729 YEAM 2R EH |F Tol= WY

3-4] o, B 7t Bt HO|L, a’l e ZYSHA| E=0rH X= aX+ B 2| 7 &
(unigue solution)&= X = o B O|C},

> [BH] 1) BT ES WHA X = aX + Bl A7t X = a* fUS B
X=aX + f

=ald f+ B
=af+ p

=(a+ o p
- & BO|BR

» '8
of

o
ofi(



3.4 3 Q EO}E}

IT COOKBOOK

Kio

&3] B 2B G=(Vy Va P S

: non-terminal 7|
- terminal 7|

1 |/N
V7

=

ol
K1

LI

K

0

<

A= tBA—-tZB2A— BtA—t

CH t e

A BeE V,

*
7.

V.

‘non-terminal 7|2 2A A& 7|2

S

1

10

u|J
o
ojn
2T
0

-t

70
10

99



3.4 23t @ EnOtE}

IT COOKBOOK

= [O|X] 3-56] Mt 2% G = (S, A, B}, {a, b}, PS)7} Ct21t 242 [ GEEH MMHE|E=
LG)E Bt B E LIEFLE X}

S— agA | bS
A— aS| bB
B— aB| bB| ¢
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. A—aA|bA|b

" [Z0]] 44 AAS d 72 dYACZ BHESHH Tt 2Ot
. S=aA + bS ..(1)

. A=aA + bA + Db ..(2

. HA @ MOM Cts AO| w0,

. A=aA+bA+b

. =(@a+DbA+b

: X = oX + B SEHS| Alo| Elct
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3.4 S5t @ E0}E}

IT COOKBOOK

= S = aA + bS
. = a(a + b)*b + bS
. = bS + ala + b)*b

« O30 O] A2 X = aX + B2 HEHO|ZZ S = b*a(a + b)*bO|LC}.
. . L(G) = b*a(a + b)*b
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3.4 f¢t L EOLE}

IT COOKBOOK

« §7 B3 N1+N2, N1- N2, N*Of| CHsH
N1 + N2

) o N1 'M
~0—2—@
N1+ N2

or\n_os 9 N2_©
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3.4 98t @ E0}E}

IT COOKBOOK

m [OH]| 3-58] Bt #ES HOISO0|= /et LEOE} BS7] 1
« 3 B (a + b)*E AUHot= 7ot LEDERS IOl AL

b
= @ bE 24St= 7ot LEOEIE 44 .
_a X
N v —
= ®a+ bE QM= RSt LEOEIE T4
NP Y W,
)
e
" @ (a + b)*E Elélﬁfg

St @ EOtE}

ﬂJ|HJ
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3.4 3t Q EO}E}

IT COOKBOOK

m [0XN| 3-59] i ESS WOIS0|= fct LEOIE} BHE7] 2
= [0 K| 3-48]12] Et ¥ (a + ol

Al3H= NFAS PAS| R AL

P-0-®
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3.4 §%t @ EOE}

B [Y1EF 3-4] {8 LEOIEIZ BE M3 2HOR H
= R0t QEOE M = (Q
Ct=22f Z0| otH EICt,
- [2E] RO LEOEIM = (Q %, 8,94 F)
Ch Q: HEfE2 RFotEd
> Y 7|z E9 RFotdy
5 : EfHO| &t
qo: SE7|=

[E3] MA2% G=(Vy VL PS)

TtV : non-terminal 7|2 =29 gt

=
V; : terminal 7|2 &2 &E

P Aol Z3

S: A7 ]=
[I:ghél-l] VN = Q

V=X

S =

P:if (g, a) = r, then g — ar;
ifge F thenq — ¢;

IT COOKBOOK

2,8 gy F) 22 BH ¥ B G =(V, V, PSE MEE A2
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3.4 23t @ EnOtE}

IT COOKBOOK

m [0fH 3-61] 7St LEDOIEIE H 2HOE HEIG]Y|
= [O|X| 3-60]2] ZIIQl S5t QEOIEIE M 29 GE eS| E X}

alb
starth{> a_ /) P
A\ N

)
©

')G:(VN:VT/P,S)
Tt Vy = {A, B, C, D}
V; ={a, b}
S=A
P: A—aA|bA|aB
B — bC
C — bD

D — ¢
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